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Формирование ЗАО «Центральный депозитарий ценных бумаг 

Республики Казахстан»

Дата создания и лицензии

Центральный депозитарий ценных бумаг был создан в июле 1997 года профессиональными участниками рынка ценных бумаг и является единственным депозитарием в Республике Казахстан. Свою работу Депозитарий начал в сентябре того же года действуя в качестве профессионального участника на основе лицензии на занятие депозитарной деятельностью. Центральный депозитарий также является уполномоченным депозитарием по обслуживанию ценных бумаг, эмитируемых Министерством финансов РК, Национальным банком РК, а также местными исполнительными органами управления (муниципальные ценные бумаги). Депозитарий имеет лицензию на осуществление депозитарной деятельности, а также на проведение переводных и клиринговых операций в тенге и иностранной валюте.

Тип общества

Закрытое акционерное общество, некоммерческая организация.

Акционеры
Акционерами Депозитария могут являться только профессиональные участники рынка ценных бумаг. Членство в Депозитарии является добровольным. На 3  декабря 2001 года состав акционеров Центрального депозитария включает

- Национальный Банк РК (42.5%), 

-банки второго уровня (40%),

-и брокеры-дилеры (17.5%).

Структура Депозитария

Высший орган- собрание акционеров

Орган управления - совет директоров

Исполнительный орган - правление (президент Центрального Депозитария)

Ревизионная комиссия - три человека из числа акционеров

Регулирующие органы

Органы регулирования

Регулирующим и лицензирующим органом является Национальный Банк Республики Казахстан. 

Законодательные акты

Центральный Депозитарий осуществляет свою деятельность на основе следующих Законов и положений:

· Гражданский кодекс Республики Казахстан,

· Закон "Об акционерных обществах",

· Закон "О рынке ценных бумаг",

· Закон "О регистрации сделок с ценными бумагами",

· Положение "О Центральном депозитарии Республики Казахстан"

· Положение "О лицензировании Центрального депозитария"

· и другие.

Внутреннее регулирование и контроль

Регулирование депозитарной деятельности осуществляется в соответствии со "Сводом Правил" Депозитария. "Свод Правил" разрабатывается депозитарием и включает в себя :

· Правила проведения операций с государственными ценными бумагами

· Правила проведения операций с негосударственными ценными бумагами

· Правила осуществления функций платежного агента,

· Порядок открытия и закрытия счета в Центральном депозитарии,

· Положение о клиринге и расчетах по ценным бумагам,

Клиенты депозитария

Структура депонентов

В соответствии с законодательными и нормативными правовыми актами, депонентами Центрального депозитария могут являться только профессиональные участники рынка ценных бумаг осуществляющие брокерско-дилерскую или кастодиальную деятельность на рынке ценных бумаг. На 3 декабря счета "депо" в депозитарии имеют 20 банков и 16 брокерских компаний. Из иностранных участников - Центральный депозитарий ценных бумаг Республики Кыргызстан. 

Требования к депонентам

Основным требованием, предъявляемым депозитарием к депонентам является наличие лицензий на осуществление кастодиальной или брокерско-дилерской деятельности, наличие корреспондентского счета в Национальном Банке Республики Казахстан и участие в качестве пользователя в РГП «Казахстанский центр межбанковских расчетов» (оператор платежной системы). 

Основные функции и услуги

Номинальное держание (хранение)

Центральный депозитарий осуществляет хранение только  дематериализованных ценных бумаг. Ценные бумаги учитываются на счетах "депо" депонента открываемые в депозитарии. Ценные бумаги, находящиеся в собственности депонента обязательно должны быть отделены от ценных бумаг его клиента и должны учитываются на отдельных субсчетах. Денежные счета депонентов депозитария ведутся РГП «Казахстанский центр межбанковских расчетов».

Клиринг и расчеты

Центральный Депозитарий  осуществляет клиринг и расчеты по сделкам заключенным на торговой площадке Казахстанской Фондовой бирже и внебиржевом рынке. Расчеты производятся по принципу поставка против платежа (DVP) в день Т+0, за исключением случаев с отложенной датой расчетов. Кредитование ценных бумаг и денег не осуществляется. 

Операции с международными и иностранными ценными бумагами

Депозитарий также обслуживает международные ценные бумаги  и иностранные бумаги допущенные к обращению на территории Республики Казахстан. 

Дополнительные услуги

Центральный Депозитарий предлагает также следующие услуги: 

· начисление вознаграждения,

· выплата вознаграждения,

· функции платежного агента эмитента,

· участие на общем собрании акционеров по поручению депонентов и их клиентов,

· и другие.

Статистика

Активы: объёмы активов и их структура

С 1998 года объем ценных бумаг находящихся на счетах в Депозитарии увеличился более чем в два раза и на сегодня составляет около 150 миллиардов тенге (более одного миллиарда долларов). Основная доля активов ценных бумаг на счетах приходится на государственные ценные бумаги которые составляют более 70% от общего объема.

Сделки: объёмы сделок, их структура

Объемы сделок увеличивались более быстрыми темпами и,  начиная с 1998 года, возросли более чем в четыре раза. С начала текущего года суммарный объем сделок превысил один триллион тенге (около семи миллиардов долларов).  Здесь также превалируют государственные ценные бумаги сделки с которыми составляют более 90% от общего объема. 
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