Уважаемые Дамы и Господа!

Я рад приветствовать в этом прекрасном зале, на представительном международном форуме наших почетных гостей:

· Г-на Хио-Сэнг Ю, Руководителя программы международного сотрудничества  Корейского Депозитария ценных бумаг 

· Г-на Черкасского, Советника Директора Национального депозитарного центра России

· Г-жу Склярову, Директора Санкт-Петербургского филиала Депозитарно-Клиринговой Компании России

· Г-на Дубина, Руководителя Депозитария СБЕРБАНКа России

· Г-на Ульянова, Заместителя Председателя Национального депозитария Украины
· Г-на Капышева, Председателя Центрального депозитария ценных бумаг Казахстана

· Г-на Мамедова, Президента Национального депозитарного центра Азербайджана

· Г-на Залепо, Председателя Центрального Депозитария Киргизстана

· Г-на Умаралиева, Председателя Комитета Олий Мажлиса по поддержке предпринимательства

· Г-на Панаева, и.о. Председателя Комитета Олий Мажлиса по бюджету, финансам и банкам

· и других участников семинара.

Организатором данного семинара выступил Государственный Центральный депозитарий ценных бумаг при поддержке Госкомимущества, Министерства финансов, Центрального банка, Министерства Внешнеэкономических связей,  Центра по координации и контролю за функционированием рынка ценных бумаг, представительств иностранных и отечественных банков, инвестиционных институтов, отраслевых компаний республики, логотипы которых украшают пригласительные билеты, памятные календари и основной баннер семинара.

Прошло немногим более 11 лет с момента обретения независимости Республики Узбекистан: за этот непродолжительный исторический период наше молодое государство, обладающее огромным природным, экономическим и научным потенциалом, мощными экспортными возможностями, проделало большую работу в сфере экономических преобразований. И одним из основных достижений за время независимости является устойчивый и динамичный экономический рост и макроэкономическая стабильность.

В настоящее время правительство Республики Узбекистан, в целях дальнейшего углубления экономических преобразований проводит реформирование и демонополизацию крупных, стратегических отраслей страны; ускоренными темпами осуществляется разгосударствление и приватизация предприятий входящих в эти отрасли, создаются необходимые приоритеты для иностранных инвесторов.

Принимаются меры для привлечения иностранных инвестиций в ключевые отрасли экономики. Ключевая роль в процессе приватизации государственных объектов и привлечении иностранного капитала отводится Госкомимуществу Республики Узбекистан, взаимодействующему с созданными в республике институтами рынка ценных бумаг.
Одной из основных задач институтов фондового рынка страны является предоставление достоверной информации об  объектах для потенциальных инвестиций, обеспечение эффективности функционирования рынка ценных бумаг и механизма взаимодействия между его участниками.

Принимая во внимание вышесказанное, главными вопросами предстоящего семинара станут особенности депозитарных систем стран Азиатско-Тихоокеанского региона и стран Содружества Независимых Государств, а также шаги для дальнейшего сотрудничества и интеграции депозитарных систем вышеупомянутых стран.

На семинаре представлена Азиатско-Тихоокеанская Ассоциация Центральных Депозитариев, новым членом которой  в этом году стал  Государственный Центральный депозитарий ценных бумаг Республики Узбекистан. Представитель Корейского Центрального депозитария, который с ноября 2000г. по сентябрь 2001г. был Секретариатом Ассоциации, расскажет об истории создания Ассоциации, задачах на ближайшее будущее, основных направлениях развития центральных депозитариев данного региона, путях создания надежных механизмов международных переводов ценных бумаг и единых технических стандартах деятельности.

На семинаре также принимают участие представители Центральных  депозитариев стран Содружества Независимых Государств: России, Украины, Азербайджана, Казахстана, Киргизии.
Целью семинара является определение конкретных шагов сотрудничества и интеграции стран участников семинара с целью создания эффективных и надежных механизмов для  вложения и приумножения  капиталов  инвесторов наших стран.

Налаживание и укрепление отношений между депозитарными системами является неотъемлемой частью процесса интеграции с мировым экономическим сообществом и направлено на расширение границ инвестиций и получение доверия инвесторов.

Уверен, что обмен опытом и мнениями на данном семинаре окажут благотворное воздействие как на развитие фондовых рынков ценных бумаг в целом, так и на усовершенствование депозитарных технологий, повышение профессиональной квалификации специалистов и придадут новый импульс развитию рынков ценных бумаг стран-участниц.

Желаю успеха всем участникам семинара.

Спасибо.

Вступительное слово к семинару


Заместителя Председателя Госкомимущества РУз Юнусматова М.С.








