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В Азербайджанской Республике, так же как и в странах постсоветского пространства, с переходом на рыночную экономику, стал развиваться фондовый рынок, появились акции, облигации, векселя и др. виды ценных бумаг. 

Формирование рынка ценных бумаг, а также стратегия государственного регулирования в этой области стали возможными после принятия «Закона о ценных бумагах Азербайджанской Республики» и создания Государственного Комитета по Ценным Бумагам при Президенте Азербайджанской Республики. 

С момента функционирования Государственного Комитета по Ценным Бумагам было принято около 70 нормативно-правовых актов, разработана программа развития рынка ценных бумаг, начался процесс лицензирования профессиональных участников рынка ценных бумаг, была создана и начала свою деятельность Бакинская Фондовая Биржа. В настоящее время среди институциональных структур, действующих на рынке ценных бумаг, самое динамичное развитие получили организации, занимающиеся депозитарной деятельностью. 

Как вы знаете, в Азербайджане, также как и в странах постсоветского пространства, формирование рынка ценных бумаг тесно взаимосвязано с приватизационным процессом, составляющим стратегическую линию проводимых в стране реформ. В процессе приватизации, в результате преобразования государственных предприятий в акционерные общества, стали выпускаться акции, и это привело к необходимости оказания услуг по депозитарному обслуживанию и по ведению реестра акционеров. 

В связи с этим «Государственной Программой приватизации Государственного имущества в Азербайджанской Республике» было предусмотрено создание Национального Депозитарного Центра. 14 мая 1997-го года Указом Президента Азербайджанской Республики было утверждено Положение «О Национальной Депозитарной Системе». По данному Положению основу Национальной Депозитарной Системы составляет Национальный Депозитарный Центр, который, являясь государственной организацией непосредственно занимается депозитарной деятельностью и ведением учета депозитариев, входящих в депозитарную систему, осуществляя при этом контроль над их деятельностью. 

18 сентября 1997-го года в форме акционерного общества закрытого типа был учрежден и начал свою деятельность Национальный Депозитарный Центр. Учредителем и владельцем полного пакета акций выступал Комитет Государственного Имущества. После создания в 1998 году Комитета по Ценным Бумагам при Президенте Азербайджанской Республики функции учредителя и владельца полного пакета акций Национального Депозитарного Центра перешли Государственному Комитету по Ценным Бумагам. Являясь некоммерческой структурой, НДЦ осуществляет свою деятельность на принципах самоокупаемости и самофинансирования. 

На сегодняшний день в НДЦ функционируют 10 отделов, основными из которых являются: «Отдел ведения и хранения реестра», «Отдел регистрации сделок», «Отдел депонирования», «Юридический отдел», «Отдел аналитической информации и программного обеспечения», «Контрольно-архивный отдел». Общая численность работников по штатному расписанию составляет 70 человек. 

НДЦ предоставляет акционерным обществам, частным и институциональным инвесторам такие виды услуг как хранение ценных бумаг, выпущенных в документарной и бездокументарной форме, в том числе государственных приватизационных чеков и опционов; ведение реестра акционеров акционерных обществ и других владельцев ценных бумаг; учет и удостоверение прав собственности на ценные бумаги и перерегистрация прав в реестрах владельцев именных ценных бумаг; регистрация случаев обременения ценных бумаг обязательствами; осуществление глобальных операций с ценными бумагами, таких как  конвертация, консолидация, дробление и др.; по поручению эмитента, оказание услуг в подготовке общего собрания, обеспечение отправки необходимой информации акционерам; ведение учета депозитариев, входящих в депозитарную систему и осуществление контроля над их деятельностью. В дальнейшем НДЦ, совершенствуя технологию депозитарного учета, будет стремиться к предоставлению как можно более широкого перечня депозитарных услуг.

 НДЦ были открыты лицевые счета около 61000 физическим и 80 юридическим лицам, а также были заключены договора «Об оказании услуг по ведению и хранению реестра акционеров акционерного общества» более чем с 600 акционерными обществами открытого типа. НДЦ было зарегистрировано около 4.500 сделок купли-продажи свыше 20.000.000 акциями на общую сумму, превышающую 200 миллиардов азербайджанских манат, что составляет около 46.000.000 $ США.

Помимо этого, было зарегистрировано 5 сделок купли-продажи приватизационных чеков в количестве свыше 2.000.000 штук и 7 сделок купли-продажи приватизационных опционов в количестве свыше 1.000.000 штук. Был открыт счет залогодержателя 19 юридическим лицам. На счетах залогодержателей обременены обязательствами около 3.000.000 акций на общую сумму, превышающую 30 миллиардов азербайджанских манат, что составляет приблизительно 7.000.000  $ США.

НДЦ с целью депонирования свыше 5.300.000 государственных приватизационных чеков было заключено 45 договоров, а с целью депонирования свыше 1.400.000 государственных приватизационных опционов 18 договоров. 

В настоящее время в Национальную Депозитарную Систему кроме НДЦ входят 2 другие депозитарные организации. Отношения с ними регулируются междепозитарными договорами. Открытие в 2000 году Бакинской Фондовой Биржи явилось важным событием на рынке ценных бумаг республики. Создание деловых отношений с Бакинской Фондовой Биржей имеет для НДЦ приоритетное значение. Для обеспечения регистрации операций, проводимых на Бакинской Фондовой Бирже, договоров купли-продажи и регистрации прав собственности на ценные бумаги ,  НДЦ был осуществлен ряд организационно-технических мероприятий. 

Фондовый рынок в Азербайджане находится в первоначальной стадии развития, в связи с этим вышеперечисленные данные нельзя назвать удовлетворительными в сравнении с результатами достигнутыми депозитариями других республик. Но фондовый рынок в Азербайджане обладает большим потенциалом для дальнейшего развития. 

В заключении выступления хотелось бы отметить, что в целях усовершенствования деятельности НДЦ Всемирным Банком были выделены средства для приобретения компьютерной техники и программного обеспечения. Это позволит НДЦ соответствовать по своему уровню требованиям мировых стандартов и интегрироваться в мировую депозитарную систему. Я думаю, эта конференция также даст толчок развитию международных, междепозитарных отношений и в свою очередь НДЦ Азербайджанской Республики, для ускорения данного процесса, готов сотрудничать со всеми центральными депозитарными организациями других стран.
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