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ДЕПОЗИТАРНАЯ СИСТЕМА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Принимая во внимание важность развития рынка ценных бумаг, Республика Беларусь начала формирование национального фондового рынка в 1992 году. На сегодняшний день в Беларуси создана модель фондового рынка с централизацией государственного регулирования рынка ценных бумаг в лице Комитета по ценным бумагам при Совете Министров Республики Беларусь, Республиканским Центральным Депозитарием ценных бумаг, расчетно-клиринговой системой и единой Белорусской валютно-фондовой биржей. 

Указом Президента Республики Беларусь от 20.07.1998 г. № 366 «О совершенствовании системы государственного регулирования рынка ценных бумаг» было установлено, что депозитарная система Республики Беларусь является двухуровневой и включает в себя Центральный депозитарий ценных бумаг Республики Беларусь и депозитарии второго уровня - профессиональных участников рынка ценных бумаг Республики Беларусь, имеющих лицензии на деятельность депозитария, и, установивших корреспондентские отношения с Центральным депозитарием. При этом указывалось, основной задачей депозитарной системы Республики Беларусь является обеспечение централизованного хранения ценных бумаг, зарегистрированных в установленном законодательством порядке и разрешенных к обращению на территории Республики Беларусь.

По Указу Президента Республики Беларусь функции Центрального депозитария ценных бумаг возлагались:

-по государственным ценным бумагам и ценным бумагам Национального банка – на Национальный банк Республики Беларусь;

-по иным ценным бумагам – на государственное предприятие «Республиканский Центральный Депозитарий ценных бумаг» (ныне унитарное предприятие «Республиканский Центральный Депозитарий ценных бумаг»).

В 1999 году Национальным Собранием Республики Беларусь был принят Закон «О депозитарной деятельности и Центральном депозитарии ценных бумаг в Республике Беларусь». Закон определяет правовые основы осуществления депозитарной деятельности с ценными бумагами в Республике Беларусь, права, обязанности и ответственность участников депозитарной системы, полномочия и функции Центрального депозитария.

Депозитарная деятельность в Республике Беларусь регламентируется следующими документами:

-Указом Президента Республики Беларусь «О совершенствовании системы государственного регулирования рынка ценных бумаг»

-Законом Республики Беларусь «О депозитарной деятельности и Центральном депозитарии ценных бумаг в Республике Беларусь»

-«Едиными стандартами ведения и учета депозитарных операций в депозитарной сети Республики Беларусь»

В настоящее время единая двухуровневая депозитарная система, состоящая из унитарного предприятия «Республиканский Центральный Депозитарий ценных бумаг» (далее Центральный депозитарий) и 57 депозитариев-корреспондентов (19 из которых - банковские депозитарии и 38 - небанковские депозитарии) осуществляет учет прав на ценные бумаги владельцев ценных бумаг эмитентов Республики Беларусь. В соответствии с Законом Республики Беларусь «О депозитарной деятельности и Центральном депозитарии ценных бумаг в Республике Беларусь», «Едиными стандартами ведения и учета депозитарных операций в депозитарной сети Республики Беларусь», «Инструкцией о порядке проведения депозитарных операций с именными ценными бумагами» и другими правовыми актами, для осуществления корреспондентских отношений, разработан «Порядок осуществления корреспондентских отношений», который является обязательным для всех депозитариев депозитарной системы Республики Беларусь. Настоящий Порядок регламентирует установление и ведение корреспондентских отношений между Центральным депозитарием и депозитариями второго уровня. 

В соответствии с законодательством Республики Беларусь Центральный депозитарий на рынке ценных бумаг играет ключевую роль, осуществляя следующие функции:

-прием на хранение выпусков ценных бумаг, прошедших государственную регистрацию в установленном законодательством Республики Беларусь порядке с присвоением каждому выпуску идентификационного кода; 

-хранение глобальных сертификатов, решений о выпуске ценных бумаг;

-осуществление контроля за общим количеством ценных бумаг каждого выпуска, хранящегося в центральном депозитарии и находящегося на учете в депозитарной системе, в том числе ценных бумаг, находящихся в государственной собственности;

-ведение корреспондентских счетов «депо» депозитариев;

-ведение единых справочников и каталогов депозитарной системы;

-регулирование функционирования депозитарной системы;

-обеспечение расчетов по операциям с ценными бумагами между депонентами разных депозитариев путем перевода ценных бумаг по корреспондентским счетам «депо» депозитариев;

-обеспечение взаимодействия между депозитариями;

-обеспечение безопасности и надежности функционирования депозитарной системы;

-осуществление контроля за деятельностью депозитариев;

-обеспечение учета ценных бумаг, вывозимых за пределы Республики Беларусь, и ценных бумаг эмитентов-нерезидентов, ввозимых на территорию Республики Беларусь;

-разработку методологической базы депозитарной деятельности в Республике Беларусь по согласованию с уполномоченным органом;

-оказание консультационной и методологической помощи по организации депозитарной деятельности;

-иные функции в соответствии с законодательством Республики Беларусь, а именно: 

-формирование справочной базы по векселям, эмитированным субъектами хозяйствования согласно Инструкции о порядке представления информации о выпущенных векселях и векселях, изъятых из обращения;

-регистрация договоров залога ценных бумаг (акций, облигаций субъектов хозяйствования и облигаций местного займа) согласно Приказу Комитета по ценным бумагам при Совете Министров Республики Беларусь.

Для обеспечения централизованного учета ценных бумаг и реализации Системы электронного документооборота при осуществлении переводов ценных бумаг и информационного взаимодействия участников депозитарной системы Центральным депозитарием проводятся мероприятия по внедрению электронного документооборота:

-разработан и утвержден «Порядок использования электронного документооборота в депозитарной системе Республики Беларусь. Программа и методика испытаний». В данном документе описывается методика проведения испытаний и тестирования электронного документооборота, представлен перечень мероприятий, которые необходимо осуществить депозитариям-корреспондентам при подготовке и проведении тестирования электронного документооборота по корпоративным ценным бумагам;

-согласованы и введены форматы электронных депозитарных документов, обеспечивающих осуществление переводов ценных бумаг, а так же выполнение информационных депозитарных операций, включая формирование реестра владельцев ценных бумаг.

В ближайшее время в Республике Беларусь предполагается создание Белорусской ассоциации участников рынка ценных бумаг (далее БАУРЦБ). БАУРЦБ является добровольным объединением юридических лиц, работающих на рынке ценных бумаг, и создается для достижения следующих целей:

-развития и совершенствования системы функционального регулирования рынка ценных бумаг;

-осуществления надзора и контроля за соблюдением членами БАУРЦБ установленных стандартов и правил совершения операций с ценными бумагами;

-защиты интересов владельцев ценных бумаг и клиентов профессиональных участников рынка ценных бумаг, являющихся членами БАУРЦБ;

-повышения стандартов профессиональной деятельности на рынке ценных бумаг, включая стандарты профессиональной этики на рынке ценных бумаг;

-обеспечения предусмотренной законодательством Республики Беларусь прозрачности рынка ценных бумаг с целью осуществления инвестиционной деятельности на этом рынке.

Придавая важное значение углублению экономического сотрудничества Республики Беларусь и стран содружества, подписано соглашение между Комитетом по ценным бумагам при Совете Министров Республики Беларусь и Государственной комиссией при Правительстве Кыргызской Республики по рынку ценных бумаг о сотрудничестве в области обмена информацией о состоянии рынков ценных бумаг Республики Беларусь и Кыргызской Республики. Настоящее Соглашение исходит из общих интересов обмена информацией об эмиссии и обращении ценных бумаг, деятельности профессиональных участников рынка ценных бумаг и фондовых бирж, защиты интересов инвесторов, эмитентов и создания условий для эффективного развития рынка ценных бумаг.

